

ПРИБАВЛЕНИЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ.

1 июля

№ 13.

1864 г.

Разказы изъ библейской исторiи.—Бесѣды о Божественной Литургiи.—
Описанiе Сухотинскаго женскаго монастыря.—Рѣчь при погребенiи
воспитанника гимназiи.—Зло въ добръ отъ простоты—Замѣчательная
кончѣна.

РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

РОДЪ ЧЕЛОВѢЧЕСКІЙ ПОСЛѢ ПОТОПА.

Теперь слѣдуетъ намъ говорить о томъ, что было послѣ потопа.

Отъ потопа до *Авраама* времени протекло много, болѣе тысячи лѣтъ; но Библия о событіяхъ этого времени говорить очень немного. Правда, въ другихъ книгахъ о народахъ послѣ потопа пишется очень многое; но намъ до этого нѣтъ дѣла. Мы будемъ говорить только то, что написано въ книгахъ Священныхъ.

Воды потопныя омыли всю землю. Послѣ этого можно было ожидать, что грѣха уже не будетъ на землѣ. Но нѣтъ; грѣхъ такъ глубоко пустилъ въ сердце человѣка свои корни, что не замедлилъ обнаружиться и въ праведномъ семействѣ *Ноя*. Вотъ какой къ тому былъ случай.

Ной, сошедши съ горы, на которой остановился ковчегъ, поселился въ ближайшей долигѣ, началъ обрабатывать землю и посадилъ виноградникъ; изъ винограда придумалъ дѣлать напитки, который теперь мы называемъ виномъ. Однажды онъ, вѣроятно не зная силы винограда, выпилъ этого напитка столько, что оныянѣлъ и заснулъ въ своемъ шатрѣ, разметавшись. Бѣдовая вещь — вино...—Сынъ его *Хамъ* увидѣлъ его въ этомъ разстроенномъ положеніи и съ наглостію разсказалъ своимъ братьямъ. *Симъ* и *Иафетъ* тотчасъ же взяли какую-то одежду, пошли къ отцу, идя задомъ, и прикрыли его наготу, не видѣвъ оной. *Ной* послѣ узналъ, какъ посмѣялся надъ нимъ *Хамъ* и какъ почтительны были къ нему *Симъ* и *Иафетъ*; *Хама* проклялъ, а *Сима* и *Иафета* благословилъ. Такъ опять появился грѣхъ на землѣ!

По благословенію Божию земля опять наполнилась жильцами: скоты, звѣри, птицы и гады опять развелись; а отъ сыновъ *Ноя*: *Сима*, *Хама* и *Иафета* произошли народы многочисленные. Всѣ они сначала говорили однимъ языкомъ; тогда не было языковъ: *Русскаго*, *Татарскаго*, *Мордовскаго* и другихъ. Откуда же взялось это множество нарѣчій? — Потомки сыновъ *Ноевыхъ* вздумали сложить изъ кирпичей башню до небесъ, что бы не разсѣяться имъ по лицу всей земли, или, по крайней мѣрѣ, чтобы оставить по себѣ памятникъ. Это дѣло ихъ называется *столпотвореніемъ Вавилонскимъ*.—Но оно не угодно было Богу, и Онъ въ одну ночь смѣшалъ ихъ языки такъ, что они не могли понимать другъ друга, перестали строить и разошлись по разнымъ сторонамъ; такимъ образомъ произошли разные народы, говорящіе разными языками.

Но куда ни шли люди, грѣхъ всюду слѣдовалъ

за ними: беззаконіе разросталось, Богопочитаніе уменьшалось. Только въ потомствѣ *Сима* сохранялась вѣра въ Бога—и то не вполне; а прочіе люди начали забывать Его и мало по малу дошли до того, что совсѣмъ забыли Его. Но они чувствовали, что человѣку безъ Бога быть невозможно; и потому, забывъ Бога истиннаго, невидимаго, они начали искать Бога въ томъ, что видѣли, — начали почитать за Бога тварей, которыя только приносили имъ какую либо пользу, или удивляли, или устрашали ихъ. Не только солнце, мѣсяцъ и звѣзды признали за боговъ; даже людей, которые чѣмъ либо прославились, включили въ число боговъ; со временемъ даже звѣрей, скотовъ и птицъ, даже кошекъ, собакъ, — камни, деревья, лукъ, чеснокъ и проч. назвали богами. Словомъ: для забывшихъ Бога все стало богомъ, кромѣ истиннаго Бога. Разумѣется не всѣ кланялись всѣмъ этимъ богамъ, а одинъ народъ или городъ имѣлъ своихъ боговъ, другой—своихъ, третій—опять своихъ и т. д. Этимъ богамъ люди строили храмы, молились имъ и приносили имъ жертвы; какое ослѣпленіе! — Нечестіе это называется *многобожіемъ*, *язычествомъ*, *идолопоклонствомъ*. Оно разлилось по всей землѣ; въ нѣкоторыхъ странахъ и доселѣ продолжается. Даже и у насъ въ Сибири есть еще народы, которые поклоняются идоламъ; сдѣлаютъ изъ дерева, или камня болвана, на подобіе человѣка, и молятся ему—разумѣется по своему, а не какъ мы; вѣрують, что этотъ самый болванъ сохраняетъ ихъ и даетъ имъ хлѣбъ, скотъ и проч. Девять сотъ лѣтъ тому назадъ и всѣ наши предки—*Славяне* служили идоламъ. — Но возвратимся къ древнимъ народамъ. — Итакъ люди опять забыли Бога; но Богъ опять не забылъ людей: что бы сохранить истинную вѣру въ родѣ человѣческомъ, Богъ избираетъ *Аври-*

ама, о которомъ и будемъ говорить въ слѣдующій разъ.

Авраамъ отъ *Ноя* былъ въ 11-мъ родѣ, а отъ *Адама* въ 20-мъ. Вотъ имена Патриарховъ послѣ потопа: *Ной*, *Симъ*, *Арфаксадъ*, *Каинанъ*, *Сала*, *Еверъ* (при немъ было смѣшеніе языковъ; *Евреи* отъ него получили свое названіе), *Фалекъ*, *Рагавъ*, *Серухъ*, *Нахоръ*, *Фарра*—отецъ *Авраама*. Жизнь человѣческая со времени потопа начала сокращаться: *Симъ* жилъ только 600 лѣтъ, *Арфаксадъ*—465 и такимъ образомъ чѣмъ далѣе отъ *Ноя*, тѣмъ меньше; такъ что отецъ *Авраама* пожилъ только 205 лѣтъ.

Вотъ что говоритъ намъ Библія о потомкахъ *Ноя* до *Авраама*! Разсказъ этотъ насъ научаетъ: 1, какъ дѣти должны быть почтительны къ своимъ родителямъ. *Хамъ* посмѣялся надъ слабостію своего отца, и за то былъ проклятъ, такъ что и потомство его осуждено на вѣчное рабство, что и сбылось. Поэтому, милые дѣти, бойтесь оскорблять своихъ родителей не только словомъ, или дѣломъ,—даже и мыслию, бойтесь ихъ осуждать; не дѣло дѣтей судить о порокахъ родителей. Горе, ежели на кого изъ васъ падетъ родительская клятва! Напротивъ старайтесь заслужить у родителей благословеніе, которое *утверждаетъ дома чадъ*, общаетъ имъ благополучіе и долготѣіе на землѣ и вѣчное блаженство на небѣ. Съ своей стороны и родители должны всячески остерегаться, дабы своими дурными поступками не сдѣлать дѣтямъ соблазна. 2 Безпокойства и непріятности Ноевы отъ вина знаете и по своему опыту. Бѣда—вино. Добрѣйшій нашъ Государь уничтожилъ откуна, желая сократить жадность къ вину. А какъ мы пользуемся Царскою милостію? Что домъ, то кабакъ, что праздникъ, свадьба, ярмарки, базаръ: то отчаянное пьянство, драки,

внезапныя ужасныя смерти... 5) Столпотвореніе и смѣшеніе языковъ даютъ намъ урокъ, что бы мы, замышляя какое либо дѣло, напередъ обдумали, будетъ ли оно угодно Господу Богу, и если угодно, то начинали бы съ благословеніемъ Божиимъ. Происхожденіе идолопоклонства внушаетъ намъ, какъ страшно забывать Бога и какъ тщательно мы должны соблюдать въ себѣ свѣтъ истиннаго христіанскаго Богопознанія: человѣкъ, безъ Бога въ душѣ, доходитъ до такого ослѣпленія, что *прилагается скотомъ несмысленнымъ, уподобляется имъ* (Ис. 43, 15), и — погибаетъ на вѣки.

Слава Богу, что Онъ не сокрылъ Себя отъ насъ, что мы родились въ нѣдрахъ Его св. Церкви и имѣемъ счастье служить Ему — Единому, Истинному нашему Богу!

Священникъ Оеофилактъ Стандровскій.

Б Е С Ъ Д Ы

О БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГІИ.

VII.

Узнали вы изъ прежней нашей бесѣды, что св. православная церковь содержитъ чинъ Божественныя литургіи въ томъ неизмѣнномъ видѣ, въ какомъ приняла его отъ Самаго Господа, Иисуса Христа, Его Богомудрыхъ Апостоловъ и Богоносныхъ отцевъ и учителей вселенныя. Примите же сіе въ умъ и не позволяйте себѣ увлекаться хитросплетенными уметвованіями отторгшихся отъ православія чтилелей Рима;—всякому, мало мальски приикающему въ бытоиспанія время и народовъ, извѣстно, что ихъ вѣрованія и противныя благочестію обычаи возникли во мракѣ невѣже-